

习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上致辞

中国宣布五大举措 推进全球抗疫合作

新华社北京5月18日电 北京时间18日晚，国家主席习近平在第73届世界卫生大会视频会议开幕式上发表题为《团结合作战胜疫情 共同构建人类卫生健康共同体》的致辞。习近平强调，面对新冠肺炎疫情这场第二次世界大战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件，各国民众勇敢前行，守望相助、风雨同舟。中国坚持以民为本、生命至上，始终本着公开、透明、负责任态度，始终秉持构建人类命运共同体理念，既对本国人民生命安全和身体健康负责，也对全球公共卫生事业尽责。习近平指出，现在疫情还在蔓延，防控仍需努力，要全力搞好疫情防控，发挥世卫组织领导作用，加大对非洲国家支持，加强全球公共卫生治理，恢复经济社会发展，加强国际合作。习近平宣布中国为推进全球抗疫合作的五大举措，呼吁各国携手起来，共同构建人类卫生健康共同体。

习近平在致辞中强调，在人类抗击新冠肺炎疫情的关键时刻举行这次世卫大会，具有十分重要的意义。新冠肺炎疫情突如其来，现在已波及210多个国家和地区，影响70多亿人口，夺走

了30余万人的宝贵生命。我谨向不幸罹难者表示哀悼，向他们的家属表示慰问。习近平指出，人类文明史也是一部同疾病和灾难的斗争史。病毒没有国界，疫病不分种族。面对来势汹汹的疫情，各国人民勇敢前行，守望相助、风雨同舟，展现了人间大爱，汇聚起同疫情斗争的磅礴之力。

习近平强调，经过艰苦卓绝努力，付出巨大代价，中国有力扭转了疫情局势，维护了人民生命安全和身体健康。中方始终本着公开、透明、负责任的态度，及时向世卫组织及相关国家通报疫情信息，第一时间发布病毒基因序列等信息，毫无保留同各方分享防控和救治经验，尽己所能为有需要的国家提供了大量支持和帮助。

习近平指出，现在疫情还在蔓延，防控仍需努力，我愿提出以下建议。

第一，全力搞好疫情防控。这是当务之急。我们要坚持以民为本、生命至上，科学调配医疗力量和重要物资，在防护、隔离、检测、救治、追踪等重要领域采取有力举措，尽快遏制疫情在全世界蔓延态势，尽力阻止疫情跨境传播。要加强信息分享，交流有

益经验和做法，开展检测方法、临床救治、疫苗药物研发国际合作，并继续支持各国科学家们开展病毒源头和传播途径的全球科学研究。

第二，发挥世卫组织领导作用。在谭德塞总干事带领下，世卫组织为领导和推进国际抗疫合作作出了重大贡献，国际社会对此高度赞赏。当前，国际抗疫正处于关键阶段，支持世卫组织就是支持国际抗疫合作、支持挽救生命。中国呼吁国际社会加大对世卫组织政治支持和资金投入，调动全球资源，打赢疫情阻击战。

第三，加大对非洲国家支持。发展中国家特别是非洲国家公共卫生体系薄弱，帮助他们筑牢防线是国际抗疫斗争重中之重。应向非洲国家提供更多物资、技术、人力支持。中国已向50多个非洲国家和非盟交付了大量医疗援助物资，专门派出了5个医疗专家组。目前，常驻非洲的46支中国医疗队正在投入当地的抗疫行动。

第四，加强全球公共卫生治理。人类终将战胜疫情，但重大公共卫生突发事件对人类来说不会是最后一次。要针对这次疫

情暴露出来的短板和不足，完善公共卫生安全治理体系，提高突发公共卫生事件应急响应速度，建立全球和地区防疫物资储备中心。中国支持在全球疫情得到控制之后，全面评估全球应对疫情工作，总结经验，弥补不足。这项工作需要科学专业的态度，需要世卫组织主导，坚持客观公正原则。

第五，恢复经济社会发展。有条件的国家要在做好常态化疫情防控的前提下，遵照世卫组织专业建议，有序开展复工复产。要加强国际宏观经济政策协调，维护全球产业链供应链稳定畅通，尽力恢复世界经济。

第六，加强国际合作。人类是命运共同体，团结合作是战胜疫情最有力的武器。这是国际社会抗击艾滋病、埃博拉、禽流感、甲型H1N1流感等重大疫情取得的重要经验，是各国民众合作抗疫的人间正道。

习近平强调，中国始终秉持构建人类命运共同体理念，既对本国人民生命安全和身体健康负责，也对全球公共卫生事业尽责。为推进全球抗疫合作，我宣布：

——中国将在两年内提供20亿美元国际援助，用于支持受疫情影响的国家特别是发展

中国国家抗疫斗争以及经济社会恢复发展。

——中国将同联合国合作，在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽，努力确保抗疫物资供应链，并建立运输和清关绿色通道。

——中国将建立30个中非对口医院合作机制，加快建设非洲疾控中心总部，助力非洲提升疾病防控能力。

——中国新冠疫苗研发完成并投入使用后，将作为全球公共产品，为实现疫苗在发展中国家的可及性和可担负性作出中国贡献。

——中国将同二十国集团成员一道落实“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”，并愿同国际社会一道，加大对疫情特别重、压力特别大的国家的支持力度，帮助其克服当前困难。

习近平最后呼吁，让我们携手起来，共同佑护各国人民生命和健康，共同佑护人类共同的地球家园，共同构建人类卫生健康共同体。

联合国秘书长和其他国家领导人在致辞中均表示，支持多边主义，支持世卫组织作用，支持加强国际社会抗击疫情的协调与合作。

《中共中央 国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》公布 提七个关键领域改革举措

- ① 坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展，增强微观主体活力
- ② 夯实市场经济基础性制度，保障市场公平竞争
- ③ 构建更加完善的要素市场化配置体制机制，进一步激发全社会创造力和市场活力
- ④ 创新政府管理和服务方式，完善宏观经济治理体制
- ⑤ 坚持和完善民生保障制度，促进社会公平正义
- ⑥ 建设更高水平开放型经济新体制，以开放促改革促发展
- ⑦ 完善社会主义市场经济法律制度，强化法治保障

意见有何重要改革内容？
意义何在？

扫码请看权威专家解读



构建更加系统完备、 更加成熟定型的高水平 社会主义市场经济体制 ——专访国家发展改革委有关负责人

18日公布的《中共中央 国务院关于新时代加快完善社会主义市场经济体制的意见》，对新时代加快完善社会主义市场经济体制的目标、方向、任务和举措进行系统设计，在更高起点、更高层次、更高目标上推进经济体制改革提供行动指南。

意见出台的背景和意义是什么？有哪些重大考虑？记者专访了国家发展改革委有关负责人。

通过加快完善社会主义市场经济体制破除体制机制障碍

问：意见出台的时代背景和重大意义是什么？

答：社会主义市场经济体制是中国特色社会主义的重大理论和实践创新，是社会主义基本经济制度的重要组成部分。改革开放40多年来，我们党带领全国各族人民推进经济体制以及其他各方面改革，使我国成功实现了从高度集中的计划经济体制向充满活力的社会主义市场经济体制的伟大历史转变，极大调动了亿万人民的积极性，极大促进了生产力发展，极大增强了党和国家的生机活力。

特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以更大力度推进全面深化改革，经济体制改革全面发力、多点突破，有效破解了经济社会发展中诸多深层次矛盾和问题，推动经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革。40多年改革开放的一条主线，就是逐步探索、建立和不断完善社会主义市场经济体制。

站在新的历史起点上谋划经济体制改革

问：意见有哪些突出特点？

答：意见是一份综合性、系统性很强的文件，有几方面特点。

一是突出时代特征。努力把握百年未有之大变局，社会主要矛盾转化、经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段等时代特征，站在新的历史起点上谋划经济体制改革。

二是突出目标导向。对照党的十八届三中全会、十九大和十九届四中全会提出全面深化改革总目标和实现高质量发展的要求，提出相应目标任务。

三是突出问题导向。紧紧围绕解决经济社会发展中的突出矛盾和问题，围绕人民群众普遍关心的问题，突出重点领域和关键环节改革，提出有针对性的改革举措。

四是突出制度建设。牢牢抓住制度建设这条主线，坚持好、巩固好、完善好经济体制改革领域已经建立起来并经过实践检验的制度。同时，以改革实践中新出现的制度创新为重点，及时将实践证明行之有效的改革措施制度化、法治化。

五是突出系统集成。深入研究经济体制各领域改革的关联性和各项改革举措的耦合性，推进改革系统集成、协同高效，努力实现目标集成、政策集成、效果集成。

六是突出积极稳妥。处理好改革发展稳定的关系，把改革的力度、发展的速度和社会可承受的程度结合起来，在防控风险的前提下，稳妥有序推进重点领域改革。

七是坚持社会主义市场经济改革方向

问：制定意见的总体考虑是什么？

答：意见研究起草过程中，重点把握四个方面：

一是全面落实党的十九大和十九届四中全会对加快完善社会主义市场经济体制的部署。

在总结40多年改革伟大成就和制度建设成果的基础上，承前启后，以构建高水平社会主义市场经济体制为目标，对党的十九大和十九届四中全会相关决策部署进一步细化实化，提出可操作、可落地的具体举措，推动改革真正落地，加快补齐制度短板，为推动高质量发展、建设现代化经济体系提供强大动力和体制保障。

二是坚持社会主义市场经济改革方向。牢牢扭住经济建设这个中心，发挥经济体制改革率

（据新华社）

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话精神

李希主持会议

羊城晚报讯 5月18日，省委常委会暨省新冠肺炎防控领导小组（指挥部）召开会议，认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话精神，听取我省新冠肺炎疫情防控工作有关情况汇报，研究部署下一步工作。省委书记李希主持会议。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到总书记、

党中央对疫情形势的分析判断和对防控工作的部署要求上来，不断巩固防控战果，为决战决胜脱贫攻坚目标任务、如期高质量全面建成小康社会提供有力保障。一要抓好常态化疫情防控措施落实，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，坚持外防输入、内防反弹，认真吸取近期外省发生聚集性疫情的教训，落实全国全省一盘棋响应机制，举

格落实校园疫情防控和安全防范措施，认真做好学生心理排查、监测、疏导、干预等工作，切实维护好师生生命安全和身体健康。四要做好治愈患者康复和心理疏导工作，以社区为主阵地，建立心理疏导和社会工作服务网络，把日常管理服务工作与心理健康服务工作有机结合起来，努力提供更好的康复和暖心服务。五要教育引导群众做好夏季个人防护，针对夏季天气特点优化完善疫情防控措施，制定清晰指引，引导群众养成良好卫生习惯和生活方式。六要层层压实常态化防控工作责任。全省各级党委政府要毫不放松抓紧抓实抓细疫情防控常态化措施，进一步压实社区、单位、企业防控责任。各级党员领导干部要坚持守土有责、守土担责、守土尽责、守土有方，对贯彻落实党中央决策部署不力的要严肃处理。（徐林 岳宗）

省政府党组召开会议，传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

推动常态化疫情防控措施落到实处 全力保障产业链供应链安全稳定

羊城晚报讯 5月18日，省政府党组书记、省长马兴瑞主持召开省政府党组会议，传达学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局常委会会议上的重要讲话精神以及近期中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议精神，研究部署有关落实工作。三要加强组织领导，压实工作责任，确保防汛抢险救灾有力有序有效开展。全省各级党委政府要切实扛起防汛主体责任，压实基层防汛工作责任，打通“最后一公里”。省防总要发挥牵头抓总作用，省三防办、省应急管理厅要加強统筹协调，各有关部门要各司其职、密切配合，切实形成防灾减灾救灾工作合力。（徐林 岳宗）

会议强调，要深入贯彻落实习近平总书记在中共中央政治局常委会会议上的重要讲话精神，切实把思想和行动统一到习近平总书记、党中央的决策部署上来，持续抓紧抓实细化外防输入、内防反弹工作，不断巩固疫情防控成果，为人民群众生命安全和身

体健康、经济社会秩序全面恢复提供有力保障。要压实责任，推动常态化疫情防控措施落到实处，深入排查漏洞，补齐短板，加强对重点人群、重点场所的防控管理，加强输入性风险防范，落细落实校园疫情防控措施，进一步提高常态化防控工作的针对性、精准性和有效性。

要加大“六稳”“六保”工作力度，推动复工复产提速扩面，全力保障产业链供应链安全稳定；巩固传统产业优势，强化优势产业链领先地位，加快布局战略性新兴产业、未来产业，进一步提升产业链现代化水平。

会议强调，要深刻领会习近平总书记对各民主党派、工商联

和无党派人士在抗击疫情斗争中所作贡献的充分肯定，在推进“双统筹”中凝聚起众志成城的强大合力。要深刻领会总书记关于补齐短板漏洞的重要指示精神，进一步健全重大疫情、公共卫生应急管理和救治体系，深入排查我省相关领域存在的问题和薄弱环节，抓紧补短板，堵漏洞、强弱项，切实提高应对重大突发公共卫生事件的能力和水平。要深刻领会总书记关于中国力量、中国精神、中国效率的重要论述，进一步振奋精神、鼓足干劲、狠抓落实，坚决防止形式主义、官僚主义，在大战大考中践行初心使命、彰显担当作为。（吴哲 李凤祥 符信）

和无党派人士在抗击疫情斗争中所作贡献的充分肯定，在推进“双统筹”中凝聚起众志成城的强大合力。

要深刻领会总书记关于中国力量、中国精神、中国效率的重要论述，进一步振奋精神、鼓足干劲、狠抓落实，坚决防止形式主义、官僚主义，在大战大考中践行初心使命、彰显担当作为。（吴哲 李凤祥 符信）

在采访中，他一直强调一个观点，就是要重视传统制造业，重视中小型企业。这次全国两会他准备的提案主角是“中小企业”，他认为，如果中小企业的经营濒临困难，那拉动消费就成为一句空话。“中小企业是消费的主力”。所以，他今年的提案聚焦疫情过后如何帮助中小企业渡过难关。

今年全国两会，张嘉极的提案重点关注疫情过后的经济恢复。新冠肺炎疫情发生后，他以意见的方式向广东分管经济的省领导建议：要鼓励消费；实施高速公路不收费；民营企业也要对租户

实施减租；在社保和贷款利息等方面给企业减负。

在采访中，他一直强调一个观点，就是要重视传统制造业，重视中小型企业。这次全国两会他准备的提案主角是“中小企业”，他认为，如果中小企业的经营濒临困难，那拉动消费就成为一句空话。“中小企业是消费的主力”。所以，他今年的提案聚焦疫情过后如何帮助中小企业渡过难关。

“当委员要有足够的耐心，我不会求着别人听我的意见。”张嘉极认为，当一个好的委员，需要经过细致、冷静、客观地去观察、研究和分析问题，提出比较准确的

意见，实事求是地科学表达意见。

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

聚焦2020全国两会·前奏

全国政协委员张嘉极：心系疫情过后中小企业发展

注重研究经济收集问题

去年，张嘉极提交了6个提案。其中有一个是关于上游企业虚开发票，下游企业“背锅”的问题。这个问题是在一次企业调研中发现的，广东有很多下游制造业企业需从外省采购配件和生产材料，却因上游企业虚开发票受到退税等影响。这个提案立案后，国家税务总局高度重视，很快发文提出了针对性的解决意见。他还提议开展全国性的应急救灾竞赛，也最终得到了落实。

张嘉极很重收集问题。他在党校学习期间，有同学反映一些企业跟风“走出去”，风险很大，企业负责人在做决策的时候左右

为难。张嘉极在当年的两会上撰写了《防止把企业“走出去”变成“扔出去”》的提案，指出适合走出去的企业类型和原因，建议刹住跟风“走出去”的风气。醉心经济领域的研究，让他在委员履职中收获了不少成就感。早在2007年次贷危机发生时，舆论普遍认为石油要涨价，但次年3月，张嘉极在提案中指出，炒作石油的资金会减少，石油价格不会持续上涨，提醒政府理性购买和储备石油。在2016年全国两会期间，他在提案里提出当前尤其要防止经济“脱实向虚”，在几天后的总理记者会上，总理也提到防止经济“脱实向虚”，让他倍感振奋。

文/图 羊城晚报记者 薛江华
通讯员 李志洁

在省政协大楼三楼的一间小会客厅里，全国政协委员张嘉极面对记者侃侃而谈，这位学历史出身的广东省政协副主席，总能在阐释自己观点的时候找到恰当的历史典故作为支撑。30多年的政协委员履历，他每年都精心撰写多份提案。平日里醉心研究经济问题，提案也大都和经济有关，这次新冠疫情过后，经济如何恢复，如何拯救“命悬一线”的中小企业，是他今年提案重点关注的问题。

张嘉极很重收集问题。他在党校学习期间，有同学反映一些企业跟风“走出去”，风险很大，企业负责人在做决策的时候左右



决胜全面小康 决战脱贫攻坚

聚焦2020全国两会·前奏

全国政协委员张嘉极：心系疫情过后中小企业发展

注重研究经济收集问题

去年，张嘉极提交了6个提案。其中有一个是关于上游企业虚开发票，下游企业“背锅”的问题。这个问题是在一次企业调研中发现的，广东有很多下游制造业企业需从外省采购配件和生产材料，却因上游企业虚开发票受到退税等影响。这个提案立案后，国家税务总局高度重视，很快发文提出了针对性的解决意见。他还提议开展全国性的应急救灾竞赛，也最终得到了落实。

张嘉极很重收集问题。他在党校学习期间，有同学反映一些企业跟风“走出去”，风险很大，企业负责人在做决策的时候左右

为难。张嘉极在当年的两会上撰写了《防止把企业“走出去”变成“扔出去”》的提案，指出适合走出去的企业类型和原因，建议刹住跟风“走出去”的风气。醉心经济领域的研究，让他在委员履职中收获了不少成就感。早在2007年次贷危机发生时，舆论普遍认为石油要涨价，但次年3月，张嘉极在提案中指出，炒作石油的资金会减少，石油价格不会持续上涨，提醒政府理性购买和储备石油。在2016年全国两会期间，他在提案里提出当前尤其要防止经济“脱实向虚”，在几天后的总理记者会上，总理也提到防止经济“脱实向虚”，让他倍感振奋。

张嘉极很重收集问题。他在党校学习期间，有同学反映一些企业跟风“走出去”，风险很大，企业负责人在做决策的时候左右



张嘉极

全国政协委员

广东省政协委员

广东省政协常委

广东省政协经济委

员

委员